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Aufgabe H-28: Gegeben sei das Alphabet {a, b, c, d, e, f, g} mit den folgendenH�au�gkeiten:
a : 1 , b : 24 , c : 5 , d : 20 , e : 47 , f : 1 , g : 2 .a) Konstruieren Sie daf�ur einen optimalen Pr�a�x
ode mit Hilfe des Hu�man-Algorithmus.b) Ein �alterer Ansatz zur Konstruktion eines guten Codes ist der folgende:Man teilt das momentane Alphabet in zwei Teile, so dass die Summeder relativen H�au�gkeiten der beiden Teile m�ogli
hst nahe bei 0.5 ist.Die Codes f�ur die Symbole in der linken H�alfte beginnen mit 0, und dieCodes f�ur die Symbole in der re
hten H�alfte beginnen mit 1. Ans
hlie-�end arbeitet man rekursiv derart mit den beiden Teilmengen des Al-phabets weiter, dass bei jeder Aufspaltung die relativen H�au�gkeiten injedem S
hritt m�ogli
hst genau halbiert werden. Zeigen Sie dur
h ein Ge-genbeispiel, dass der zweite Ansatz jedo
h ni
ht immer einen optimalenPr�a�x-
ode erzeugt.(4 Punkte)

Aufgabe H-29: Wir de�nieren im Folgenden auf der Menge der W�orter �ubereinem festen Alphabet A ein Abstandsma�, das die �Ahnli
hkeit zweier W�orter
x[1 . . . n] = x1x2 . . . xn und y[1 . . . m] = y1y2 . . . ym mi�t. Der Abstand d(x, y)ist de�niert als die minimale Anzahl elementarer Operationen, die notwendigsind, um das Wort x sukzessive in das Wort y zu �uberf�uhren. Erlaubt seien diefolgenden elementaren Operationen:� Einf�ugen eines Zei
hens in das Wort x,� Ersetzen eines einzelnen Zei
hens in x dur
h ein anderes� L�os
hen eines einzelnen Zei
hens in x



a) Zeigen Sie, dass f�ur die beiden W�orter x = hausaufgabe und y = klausurgilt: d(x, y) ≤ 8.b) Geben Sie eine rekursive Bes
hreibung an, mittels derer d(x, y) bere
hnetwerden kann.
) Bes
hreiben Sie, wie diese rekursive Bes
hreibung mittels dynamis
herProgrammierung in Zeit O(m ·n) bere
hnet werden kann. ArgumentierenSie, warum Ihr Programm korrekt ist, und in der angegeben Zeit termi-niert.Hinweis: Falls Sie f�ur Aufgabe 
) Pseudo-Code verwenden, kommentieren Siediesen bitte ausrei
hend, insbesondere die Rollen von Variablen et
.(8 Punkte)
Aufgabe H-30: Gegeben sei eine Folge A = 〈a1, . . . , an〉 von Zahlen. Ver-wenden Sie dynamis
he Programmierung, um einen Algorithmus zu konstru-ieren, der in Zeit O(n2) eine l�angste monoton wa
hsende Teilfolge, also einel�angstm�ogli
he Teilfolge M = 〈m1, . . . ,mk〉 von A mit m1 < m2 < . . . < mk�ndet. Argumentieren Sie, warum Ihr Programm korrekt ist, und in der ange-geben Zeit terminiert.Hinweis: Falls Sie f�ur die Bes
hreibung des Algorithmus Pseudo-Code verwen-den, kommentieren Sie diesen bitte ausrei
hend, insbesondere die Rollen vonVariablen et
.(8 Punkte)
Abgabe bis Dienstag, 26. Juni, 09.00 Uhr im daf�ur vorgesehenen Brief-kasten in der Theresienstra�e.


